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Plot No. 2, Knowledge Park-III, Greater Noida (U.P.) –201306 

POST GRADUATE DIPLOMA IN MANAGEMENT (2023-24) 

MID TERM EXAMINATION (TERM -1)    
Subject Name: Accounting for Managers                  Time: 01.00 hrs 

Sub. Code: PG13         Max Marks: 20 

Section A 
MCQ 1-10 would be based upon following Excerpts from Annual Reports of the 

Companies 

HUL 

 

ITC 
      (in crore) 

 
 

Roll No………… 
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DABUR 
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Q1 Growth in turnover of HUL from FY2021-22 to FY2022-23 is_______________ percent: 

(Refer to Section-A) 

A 51.35 

B 15.35 

C 15.53 

D 51.53 

Q2 what is the percentage of cost of material consumed in FY 2021-22 for Dabur: (Refer to 

Section-A) 
A 48.71 

B 40.71 

C 48.17 

D none of above 

Q3 Capital WIP defines: (Refer to Section-A) 

A Current Assets before Installation 

B Non Current Assets before Installation 

C Both the above 

D None the above 

Q4 Which company’s equity capital remains same YOY: (Refer to Section-A) 

A ITC and Dabur 

B HUL and Dabur 

C HUL 

D Dabur 

Q5 Denomination of currency is stated, above each of the financial statement, this is in 

accordance with: (Refer to Section-A) 

A Full disclosure Principle 

B Convention of Consistency 

C Money Measurement 

D None of the above 

Q6 Nature of business of all the above companies is: (Refer to Section-A) 

A FMCG 

B Pharmaceuticals 

C none the above 

D both A and B 

Q7 In accordance with the nature of companies stated above, finance cost is: (Refer to Section-

A) 
A Operating Cost 

B Non operating cost 

C none the above 

D can’t say 

Q8 Percentage Change in Total Liability of Dabur,YOY is: (Refer to Section-A) 

A 29.01 

B 22.45 

C 22.54 

D 29.10 

Q9 Good will of ITC has been written off YOY: (Refer to Section-A) 

A yes 

B No 

C yes, by 2% 

D none of above 

Q10 All the financial statements are part of: (Refer to Section-A) 

A compulsory to be published in public domain 

B Annual report of company 
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C compulsory to be audited 

D All the above 

 

Section B 

MCQ 11-20 would be based upon calculations required in the given 

Numerical problems/Text 
Q 11. If a potential supplier wants to know that "how much the company owe to its 
existing suppliers in total" which financial statement they would look at? 
I Cash Flow Statement 
Ii Balance Sheet 
Iii Income Statement 
IV None of the above 
 
Q 12. A company starts the year with Rs1,75,000 in cash. During the year, the company 
generates Rs6,80,000 from operations, purchased assets for Rs5,16,000 and took a loan 
of Rs98,000 (all in cash). Calculate the net cash flow at the end of the year 
I -4,37,000 
Ii 6,80,000 
Iii 4,37,000 
Iv None of the above 

 
Problem 1: On the basis of following calculations of missing values, answer the multiple 
choice questions: ( to be used for Question 13-15) 
      
Balance Sheet (Rs)     
Assets      
Cash 70,000     

Inventory 1,90,000     
Building (a)     

Total Assets 6,40,000     

Liabilities      
Accounts Payable 70,000     
Equity      
Contributed Capital  (b)     
Retained Earnings (c )     

Total Liabilities and Equity 6,40,000     

      
Income Statement (Rs)     

Service Revenue 12,00,000     
Salaries Expenses 7,00,000     
Administrative Expenses 3,00,000     

Net Income (d)     

      
Statement of Retained Earnings (Rs)     
Beginning Retained Earnings 2,00,000     
Net Income (e)     
Dividends (f)     

Ending Retained Earnings 4,00,000     
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Q 13. Amount of Net Income is: (Refer to Ptoblem-1) 
i) 3,00,000 
ii) 2,00,000 
iii) 2,50,000 
iv) none of the above      

Q 14. Amount of Dividends are: (Refer to Ptoblem-1) 
i) 1,00,000 
ii) Nil 
iii) 2,50,000 
iv) none of the above 

Q 15. Amount of Contributed Capital is: (Refer to Ptoblem-1) 
i) 3,00,000 
ii) 2,50,000 
iii) 1,70,000 
iv) None of the above      

 

Problem 2: Following is the Trial Balance given International Hotels Ltd on 31stMarch 

2023: ( to be used for Question 16-20) 
Particulars Amount (Dr) Particulars Amount (Cr) 

Purchases 

• Wine, Cigarettes etc.  

• Foodstuffs 

 

45,800 

36,200 

Equity Capital 13,05,000 

Wages and Salaries 28,300   

Rent 8,900   

Laundry 750   

Sales 

• Wine, Cigarettes etc 

• Foodstuffs 

 

 

  

68,400 

57,600 

Coal and firewood 3,290   

Carriage 810   

Sundry expenses 5,840   

Adverting  8,360   

Bad debts 4,250   

Rent of Rooms   53,700 

Miscellaneous receipts   2,800 

Discount received   3,300 

Transfer fee   700 

Land & Building 8,50,000   

Furniture and Fixtures 86,300   

Inventory on hand, 01/04/2022 

• Wine, Cigarettes etc 

• Foodstuffs 

 

 

12,800 

5,260 

  

Cash in hand 2,200   

Cash with Bankers 76,380   

Preliminary expenses 8,000   

6% Debentures   2,00,000 

Profit & Loss Account   41,500 
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Trade Payable   42,000 

Trade Receivable 19,260   

Investments 2,72,300   

Machines 5,00,000   

General Reserve   2,00,000 

TOTAL 19,75,000 TOTAL 19,75,000 

Other Information 

1. Wages and Salaries outstanding  1,280 

2. Inventory on 31
st
 March 2023 

• Wine, Cigarettes etc   22,500 

• Foodstuffs    16,400 

3. Depreciation: On Land & Building @ 2%, on Machines @ 5% and on Furniture & Fixture 

@ 5%. 

4. Further bad debts Rs. 1,000 

5. Provisions for doubtful debts @ 5% 

Refer to the above trail balance and answer the following questions 

Q.16: Cost of Material Consumed is: (Refer to Ptoblem-2) 

(a) Rs. 25,060 

(b) Rs. 36,200 

(c) Rs. 36,100 

(d) Rs. 61,160 

Q.17: Revenue from Operation is: (Refer to Ptoblem-2) 

(a) Rs. 1,26,000 

(b) Rs, 1,79,700 

(c) Rs. 1,82,500 

(d) Rs. 1,86,500  

Q.18:PPE and Tangible Assets are: (Refer to Ptoblem-2) 

(a) Rs. 14,36,300 

(b) Rs. 13,50,000 

(c)  Rs. 13,08,000 

(d) Rs. 13,89,985 

Q.19: Current Liability is: (Refer to Ptoblem-2) 

(a) Rs. 43,280 

(b) Rs. 42,000 

(c) Rs. 83,500 

(d) Rs. 41,500 

Q.20: Trade Receivable is: (Refer to Ptoblem-2) 

(a) Rs. 19,260 

(b) Rs. 20,260 

(c)  Rs. 18,279 

(d) Rs. 17,347 

 
 


